
Pääministeri Alexander Stub-
bin (kok.) mukaan työmarkki-
noiden yhteisymmärrys eli kon-
sensus halvaannuttaa Suomen.

Entinen pääministeri Esko 
Aho (kesk.) varoittaa, että digi-
talisaatio syö työpaikkoja ja siksi 
ammattiyhdistysliikkeen pitäisi 
varautua muutokseen (MT 
29.12.).

Italiassa suuret ammattiliitot 
vastaavat haasteeseen järjestä-
mällä laajan lakon, koska hallitus 
aikoo uudistaa työmarkkinoita 
helpottamalla työntekijöiden 
palkkaamista ja irtisanomista.

Suomessa palkansaajajärjestöt 
SAK ja STTK puuhaavat yhteistä 
jättiliittoa.

”Murrosta on ollut aina, mutta 
nyt digitalisaatio ja globalisaatio 
haastavat paljon. Uskon suuren 
keskusjärjestön toteutuvan ja 
toivon Akavan olevan siinä mu-
kana. Ay-liikkeellä on voimaa, 
kun se on yhtenäinen”, SAK:n 
puheenjohtaja Lauri Lyly sanoi 
MT:lle joulun alla.

Lyly perustelee jättijärjestöä 
myös työntekijöiden ja toimi-
henkilöiden sumentuneilla ja 
sekoittuneilla työnkuvilla. Kes-
kusjärjestöjen sisällä käydäänkin 
kovaa kosintaa siitä, mihin jär-
jestöön erityisesti koulutettujen 
pitäisi kuulua.

Lyly pitää mahdollisena myös, 
että joskus SAK:n sisällä voisi olla 
vain yksi teollisuusliitto. Polkua 
on jo tasoittanut kemian- ja vies-
tintäaloista on syntynyt TEAM, 
yksityisen palvelualan PAM ja 
julkisen palvelualan JHL.

Vastanapa työnantajille
Lyly myöntää, että nyt rakenne-
taan vastanapaa yksityisten työn-
antajien ja teollisuuden Elinkei-
noelämän keskusliitto EK:lle ja 
Kuntatyönantajien KT:lle.

”Julkinen keskustelu on käyty 
niin paljon talouden ehdoilla, 
että nämä kaksi ovat pärjänneet 
palkansaajia paremmin.”

Keskusjärjestöjen jäseninä 
olevat ammattiliitot neuvotte-
levat seuraavan kerran 16. tam-
mikuuta Helsingissä uudesta 
keskusjärjestöstä.

Valmistelut eivät ole mikään 
ihme. Åbo Akademin tutkija 
Christel Lindholm kirjoitti ke-
väällä, että konsensuspolitiikka 
on ohi, koska työnantajapuoli 
pääsi niskan päälle varallisuus-
veroineen ja  tuporatkaisun ku-
moamisineen.

Konsensuksella saatiin 
kuitenkin Suomi ylös lamasta 
1990-luvulla, kun luottamusta 
löytyi ja saatiin sovittua viennin 
tukemisesta. Palkankorotukset 
olivat maltillisia, mutta valtio 

paikkasi niitä veronalennuksil-
la.

Nyt tilanne on toinen. Kan-
sainvälisyys on syönyt kan-
sallisesti toimivan ay-liikkeen 
voimaa ja jopa lakkoaseen. 
Yritykset voivat siirtyä saman-
tien halvempiin maihin, joten 
työntekijöidenkin on syytä olla 
hiukan varpaillaan lakkoilunsa 
kanssa. Ellei sitten synny rajat 
ylittävää ay-liikettä.

Lakkoherkkyys hiipui
Lakkoherkkyys on Suomessa 
Lylyn mukaan hiipunut: kun 
1970–80-luvuilla oli 2 000 lak-
koa vuodessa, nyt ehkä sata. Syy-
nä ovat laajemmat neuvottelut ja 
sopimukset.

”Kannattaa muistaa, että Suo-
mi on yksi sopimushakuisimpia 
yhteiskuntia. Lakko on vasta 
viime käden keino. Suomessa ay-
liike on erilainen, koska haluam-
me olla mukana globalisaation 
muutoksessa.”

Alkava vuosi voi tietää kovaa 
vääntöä: työmarkkinajärjestöjen 
on tarkoitus hyväksyä 15. kesä-
kuuta mennessä sopimus, joka 
koskee palkkoja ja työllisyys- ja 
kasvusopimuksen jatkoa vuo-
delle 2016. Sopimus kattaa 95 
prosenttia aloista.

Lylyn mukaan lähtökohtana 
on yhä ”suomalainen sopimisen 
malli”, yhdenvertainen neuvot-
teluasema ja työehtosopimusten 
yleissitovuus.

Palkan alaraja?
Lylyn mukaan ainakin irtisano-
missuojaan ja työttömyystur-
vaan puuttuminen ovat asioita, 
joiden puolustaminen saattaisi 
aiheuttaa lakkovaaran.

Mutta eikö kaikkien pitäisi 
joustaa tässä synkkien näkymien 
talous-, vienti- ja työllisyystilan-
teessa?

”On helppoa puhua joustoista, 
mutta paljonko 1 500–1 600 eu-
ron alimmista palkoista pitäisi 
vielä ottaa pois? Helpommalla 
irtisanomisella ja pidemmillä 
koeajoillako Suomi saadaan 
nousuun?”

”Työ karkaa Kiinaan, jossa 
palkka on 300–400 euroa ja siel-
tä taas jonnekin, jossa se on 100 
euroa. Mihin vedetään työn hin-
nan raja? Pärjäämisemme lähtö-
kohtia ovat ihmisten osaaminen 
ja työn tuottavuus.”

Lyly on verrannut Suomea 
Mikki Hiireen merihädässä ja 
perännyt muutosten varalle 
kunnon ansioturvaa, koulutusta 
ja työnvälitystä. SAK haluaakin 
nostaa työasiat jo kevään edus-
kuntavaalien teemaksi.

Perusteluna on, että hyvin-
vointiyhteiskunta tarvitsee ra-
haa ja siksi pitää lisätä sekä työn 
kysyntää että tarjontaa. Yrityksiä 
voidaan auttaa ennakoivien sopi-
musten, lupasääntelyn, energian 
hinnan ja liikenneväylien kun-
non avulla.

EIJA MANSIKKAMÄKI

Lakkoase on haudattu – vai onko?
Palkansaajapuoli  
kokoaa voimiaan  
uuteen etujärjestöön.

Metallin lakkomielenosoituskulkue eteni Helsingissä 
Kulttuuritalolta Eduskuntatalolle 19. maaliskuuta 1971.

Jarmo Matilainen/Lehtikuva
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Suomen ammattiliittojen 
keskusjärjestö SAK:ssa on  
miljoona palkansaajajäsentä. 
Puheenjohtaja Lauri Lyly.
SAK:ssa on 21 jäsenliittoa, 
muun muassa Paperiliitto,  
Puuliitto,  Rakennusliitto, Elin-
tarviketyöläisten liitto, Auto-  
ja kuljetusalan liitto, Julkisten 
ja hyvinvointialojen liitto JHL  
ja Palvelualojen PAM.
Toimihenkilökeskusjärjestö 
STTK:lla on 600 000  
jäsentä. Puheenjohtaja  
Antti Palola.
STTK:ssa on 17 jäsenliittoa, 
esimerkiksi Ammattiliitto Pro, 
Julkis- ja yksityisalojen toimi-

henkilöliitto Jyty, Kirkon alat, 
Meijerialan ammattilaiset,  
Metsäalan asiantuntijat Meto, 
hoitoalan Super ja Tehy sekä 
Agrologien liiton toimiala- 
yhdistykset.
Akateemisesti koulu- 
tettujen Akavaan kuuluu  
puoli miljoonaa jäsentä.  
Puheenjohtaja Sture Fjäder.
Akavassa on 35 jäsenliittoa, 
kuten Agronomiliitto,  
Luonnontieteiden akateemiset,  
Metsänhoitajaliitto,  
Opetusalan ammattijärjestö 
OAJ, Eläinlääkäriliitto,  
Tradenomiliitto ja Ympäristö- 
asiantuntijoiden keskusliitto.

Yli kaksi miljoonaa jäsentä

PALKANSAAJAJÄRJESTÖT

Luottamuspuntari mittaa 25 
väittämällä neljän suurimman 
puolueen puheenjohtajan saa-
maa luottamusta. Keskustan 
Juha Sipilä saa 24 ykkössijaa. 
Kerran ykkönen on kokoomuk-
sen Alexander Stubb, erilai-
suuden ymmärtämisessä.

Hyvät mielikuvat tuppaavat 
kasautumaan, Jaakko Hyry 
TNS-Gallupista sanoo.

Siksi luottamuspuntarin laa-
tijat, Mikael Pentikäinen sekä 
TNS-Gallupin Sakari Nurmela 
ja Hyry, ovat kiinnostuneempia 
siitä, mitkä mielikuvat ovat rat-
kaisevia.

Mikä selittää, miksi kutakin 
puoluejohtajaa pidetään tai ei 
pidetä luottamuksen arvoisena, 
jos hänestä tulisi seuraava pää-
ministeri?

Ensin tulee lämpö
Parhaiten selittäviä ovat väittä-
mät, joiden vastaukset vaihte-
levat samaan tahtiin kuin arvio 
pääministeriluottamuksesta: 
kannattajilta myönteinen, vas-
tustajilta kielteinen arvio.

Sillä perusteella tärkeätä on 
olla lämmin ja nöyrä ja puhua 

totta ymmärrettävästi.
Luottamuksesta ja johtami-

sesta kirjan kirjoittanut Penti-
käinen ilahtuu. Hän saa vahvis-
tusta ajatuksilleen.

”Ensin tulee lämpö, ja sen 
päälle rakennetaan vahvuus.”

Vahvuus ei aina ratkaise
Tosin nöyryys ja lämpö jäävät 
kaikilla neljällä heihin liitetty-
jen mielikuvien häntäpäähän. 
Silti ne ovat selvästi yhteydessä 
luottamukseen tai sen puuttee-
seen.

Eniten ongelmia nöyryyden 
ja lämmön kanssa on Stubbil-

la. Hyry pohtii, näkyykö siinä 
Stubbin ura ulkomailla, jossa 
itsevarmuus on arvossa.

Perussuomalaisten Timo 
Soini ymmärtää luottamuspun-
tarin mukaan huonoiten erilai-
suutta. Sillä on silti vahva yhteys 
hänen saamaansa luottamuk-
seen. Soiniin luottavat uskovat 
hänen ymmärtävän erilaisuutta, 
epäilijät eivät.

Yksi ja sama väittämä ei vält-
tämättä selitä luottamuksen 
määrää eri henkilöillä. Hyry sa-
noo yllättyneensä, kuinka monta 
väittämää osoittautui tärkeäksi 
jo neljällekin arvioitavalle.

Kaikki hyvä ei ole plussaa
Myönteisenä pidetty ominai-
suus voi vähentääkin luotta-
musta.

Sipilällä sellainen on epävar-
muuden kestäminen. Syy jää 
arvattavaksi: ehkä se on vaalien 
odottelu.

SDP:n Antti Rinteen ja Soi-
nin luottamusta vähentää se, 
että he haluavat hyvää muille. 
Kaikki eivät näytä pitävän sitä 
hyvänä nykytilanteessa.

Soinin luottamusta vähentää 
myös se, että hän tunnistaa ar-
vonsa. Vastustajat tunnustavat 
sen mutta eivät pidä siitä.

Näin puntari syntyi
TNS-Gallup haastatteli jou-
lukuun alussa 1004 äänestys
ikäistä suomalaista. He arvioi-
vat neljän suurimman puolueen 
puheenjohtajista 25 piirrettä 
ja luottamuksen mahdollisena 
pääministerinä.

Väittämät oli koottu Penti-
käisen Luottamus-kirjan poh-
jalta.

Pentikäinen aloittaa helmi-
kuussa Maaseudun Tulevai-
suuden vastaavana päätoimit-
tajana.

HEIKKI VUORELA

Luotettava poliitikko on lämmin ja puhuu totta ymmärrettävästi
Kaikessa ei tarvitse olla huippu, kunhan on kilpailijoita parempi ratkaisevissa asioissa

Koko kansan arvio neljästä pääministeriehdokkaasta

Parhaat piirteet

Eniten vaikuttavat luonteenpiirteet

pätevä
ymmärrettävä

Juha Sipilä (kesk.) Alexander Stubb (kok.) Timo Soini (ps.)Antti Rinne (sd.)

lämmin
ymmärrettävä
tartuttaa rohkeutta

ymmärrettävä
saa aikaan
lämmin

ymmärtää erilaisuutta
pätevä

ymmärtää erilaisuutta
haluaa muille hyvää

vahva
ymmärrettävä

= vahvuus
= puute
= ei kumpaakaan

luottamusta herättävä
pätevä
luo toivoa

luo toivoa
uskottava
nöyrä

Lähde: TNS-Gallup 

MT:n luottamus-
puntari

Neljän suurimman puolueen 
puheenjohtajista Juha Sipilä 
(kesk.) saa eniten luottamusta 
koko kansalta. Muut kolme 
kohtaavat itse asiassa enemmän 
epäluottamusta kuin luotta-
musta, kun kyse on seuraavan 
pääministerin paikasta.

Oman puolueen äänestäjien 
joukossa kukin puheenjohtaja 
on luotetuin. Hallituspuoluei-
den johtajat Alexander Stubb 
(kok.) ja Antti Rinne (sd.) eivät 
kuitenkaan saa omiltaan yhtä 
rikkumatonta kannatusta kuin 

Sipilä ja Timo Soini (ps.).
Sipilä on muissa kuin omassa 

puolueessaan kakkossuosikki 
pääministeriksi. Keskustan 
kannattajien kakkossuosikki on 
Soini. Kokoomuksen ja SDP:n 
kannattajat jättävät Soinin vii-
meiseksi.

HEIKKI VUORELA

Soini, Rinne ja Stubb  
epäluottamuksen  
puolella mittauksessa

Olisi luottamuksen arvoinen pääministerinä

Lähde: TNS-Gallup 

% vastaajista

Juha Sipilä

Alexander Stubb

Antti Rinne

Timo Soini

(kesk.)

(kok.)

(sd.)

(ps.)

1)
2)

1)
2)

1)kaikki   2)oman puolueen äänestäjät

1)
2)

1)
2)

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä
Ei samaa eikä eri mieltä Ei osaa sanoa
Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä

0 20 40 60 80 100

»Lakkoherkkyys on  
hiipunut: kun 1970–80- 
luvuilla oli 2 000 lakkoa  
vuodessa, nyt ehkä sata.« 
LAURI LYLY

Uskon suuren keskusjärjestön toteutuvan ja toivon Akavan olevan siinä mukana. 
Ay-liikkeellä on voimaa, kun se on yhtenäinen. puheenjohtaja Lauri Lyly, SAK

Tämä lehti on vuoden 2014 
viimeinen numero. Miten vuosi 
lehdessä meni?

Kiitos kysymästä, vuosi 
meni hyvin. Emme Maaseudun 
Tulevaisuudessa tehneet mitään 
erityisiä urotekoja, mutta luul-
tavasti pärjäsimme silti vähän 
paremmin kuin muut. Lehden 
lukijamäärät ovat kasvussa. 
Tilausten kappalemäärä aleni 
hitusen, mutta pysyi kuitenkin 
vakaana. Lehden talous on 
kunnossa.

Kiitos tästä kuuluu ennen 
muuta lukijoille. Lukijoilla on 
myös oikeus vaatia. Jos tuote 
ei tyydytä, valistunut lukija 
äänestää jaloillaan. Sen jokainen 
lehdentekijä tietää.

Suhde lukijoihin on lehden-
tekijöille aina avainasia. Tässä 
tehtävässä tottuu siihen, että 
puhelin pärähtää aamulla. Pa-
laute saattaa olla niin sanotusti 
rakentavaa ja joskus suorastaan 
erittäin rakentavaa. Aika usein 
tulee myös kiitoksia, mikä 
lämmittää lehdentekijöiden 
mieliä.

Lehti elää lukijoistaan. Iso osa 
jutuista on tehty lukijavihjeiden 
perusteella. Toimitukselle 
kannattaa siis antaa vihjeitä.

Tiedotusvälineet luovat 
todellisuutta tai oikeammin 
heijastavat sitä, mitä ympärillä 
tapahtuu. Jokainen lehti tai 
kanava tekee asiat omalla 
tavallaan.

Maaseudun Tulevaisuus 
kulkee usein vastavirtaan. 
Kirjoitamme eri tavalla kuin 
valtamedia, joka katsoo todelli-
suutta omien silmälasiensa läpi. 
Meidän katseemme on suunnat-
tu maaseudulle. MT on täysin 
valtakunnallinen lehti.

Suomi ei lopu Pasilaan. Suomi 
on iso, harvaanasuttu maa. Se 
mikä tapahtuu Helsingin hallin-
tokortteleissa tai pörssifirmojen 
pääkonttoreissa, ei ole Suomi.

MT:n Suomi on paljon 
laajempi. Haluamme kertoa, 
miten Suomi tekee työtä ja elää 
Hangosta aina Utsjoelle asti. 
Ajatuksemme on, että maa-
seudulla asuva ihminen tietää 
tärkeät asiat, jos lukee MT:tä. 
Haluamme antaa myös maaseu-
dun ihmisille mahdollisuuden 
olla äänessä.

Todellisuus ei aukene, jos on 
pelkästään valtamedian varassa. 
Valtamedian rinnalle tarvitaan 
vastavirtaan kulkijoita. Jos iso 
julkisuus käsittelee maaseudun 
elämää puolueellisesti, tai ei 
käsittele ollenkaan, MT tarjoaa 
toisen näkökulman. 

Julkisuudessa asiat eivät 
aina ole niin kuin ne ovat vaan 
niin kuin ne näyttävät olevan. 
Moniääninen lehdistö on tae 
sille, että asioista ei kerrota 
vain yhtä totuutta vaan kuva on 
monipuolinen.

Toivotan koko MT:n puolesta 
lukijoillemme Hyvää Uutta 
Vuotta 2015.

lauri.kontro@maaseuduntulevaisuus.fi

LAURI KONTRO 
on Maaseudun 
Tulevaisuuden  
päätoimittaja.

Hyvää  
uutta  
vuotta

PÄIVÄN PUNKTI

Keskustan kärkipaikka vah-
vistui Yle Uutisten joulukuun 
kannatusmittauksessa. Keskus-
taa kannattaa 26,8 prosenttia 
vastaajista. Lisäkannatusta tuli 
joulukuussa kuitenkin enää 0,1 
prosenttiyksikköä.

Perussuomalaisten kannatus 
putosi prosenttiyksikön, SDP:n 
0,8 ja kokoomuksen 0,2 pro-
senttiyksikköä – kaikki 1,8 pro-
senttiyksikön virhemarginaalin 
sisällä.

Kokoomuksen kannatus on 
17,1 ja SDP:n 15,3 prosenttia. Pe-
russuomalaisten kannatus, 13,3 
prosenttia, on alhaisin koko vaa-
likaudella. Vihreiden kannatus 
nousi 1,1 prosenttiyksikköä 9,4 
prosenttiin, joten puolue ohitti 
vasemmistoliiton.

Taloustutkimus haastatteli 
joulukuussa 1 935 henkilöä.

PAULA LIESMÄKI

Perus- 
suomalaisten 
syöksy jatkuu


